



坚持问题导向 聚焦薄弱环节

# 岱岳区：创城天天“亮剑”

◆7月12日上午，岱岳区召开创建全国文明城市暨违法建设治理工作推进视频会议，总结经验，查找问题，安排部署下一步工作任务。

岱岳区按照泰安市委、市政府的部署要求，对照创城测评标准，坚持问题导向，坚持“天天创、天天查”，强化网格化管理举措，聚焦薄弱环节，全面推进文明城市创建和违法建设治理工作。在7月7日全市召开的创城实地测评结果通报会上，岱岳区天平街道和道朗镇分别获得A类网格、B类网格的第一名。

□ 本报记者 姜言明 姜斌  
本报通讯员 徐峰 李腾腾 王伟强

## 创城网格化 责任包保到人

自泰安市创建全国文明城市以来，岱岳区将推进全国文明城市创建工作作为当前工作的重中之重，强化措施，攻坚克难，全力推进各项工作。

“任务艰巨，责任重大，使命光荣，要以更高的热情、更大的干劲、更实的作风、戮力同心、敢于担当，全力推进创城治理各项工作开展。”岱岳区委副书记、区长、区违建治理指挥部指挥、区创城领导小组副组长王长勇说。

岱岳区结合自身实际，将镇街划分为11个大网格，9个镇的创城工作由区创城办各创建督导组进行包保；将城区粥店、天平两个街道划分为24个小网格，小网格实行区级领导和区直部门单位包保责任制，23名区级领导包保，84个部门单位参与包保。一个网格明确1名包保区级领导、1个牵头单位和多个协调包保单位，负责对网格内的社区（小区）、路街、集贸市场等场所的创城工作进行全面包保。网格包保区做到天天到、天天查。网格包保牵头单位的主要负责同志对重大问题要亲自研究、亲自督办、亲自解决。

## 两支特色队伍 助推创城提速

“您好，这边不允许乱停车，请挪到有停车位的地方去。”近期，许多佩戴红袖章的文明劝导员活跃在岱岳区社区、街道，开展文明劝导活动。

为深入推进全国文明城市创建工作，做好环境卫生秩序的巡查劝导，岱岳区在建立城区网格包保责任制的基础上，还专门成立了两支特色队伍：“日常巡查员”和“文明劝导员”，在各网格统一领导下，开展日常巡查和文明劝导工作。

日常巡查员负责对网格内各类场所进行日常巡查，按照创城要求，着重查找存在的问题，形成问题清单，报所在网格牵头单位，牵头单位汇总后报区创城办，由区创城办下发督办通知单，责令责任单位及时进行处理。此外，将每周六、周日设为“文明劝导日”，文明劝导员走上街头，在网格内开展车辆乱停



▲文明劝导员正在整理路边停放的非机动车。（资料片）

乱放、占道经营、乱发广告、高音扰民、乱穿马路等不文明行为的劝导志愿服务，并佩戴戴扫帚、垃圾夹、垃圾袋等清理沿街卫生死角，确保文明创建各项工作做到细致。

## 建立联动机制 加强联合执法

7月16日早上8时30分，岱岳区农业局的张

剑和同事们开完早会后统一行动，沿途他们一边对不文明行为进行劝导，一边边捡垃圾。张剑说，劝导不文明是一个循序渐进的过程，和做其他工作一样，也需要讲方法、讲技巧。和日常巡查员一样，工作中，文明劝导员也和社区建立起密切联系，并将每天劝导过程中发现的问题做好记录，及时上报。

岱岳区还加强各部门之间联合执法。光彩大市场网格对照创城标准，查摆出了创建氛围不浓、环境卫生差、经营区占道经营等五个大

## 泰山区创城出妙招

# 29名县级领导包保29个“大网格”

□ 记者 郑莉  
通讯员 刘奎林 报道

本报泰安讯 7月17日，泰山区创建全国文明城市暨违法建设治理工作推进会举行。记者从会上了解到，为加大创建全国文明城市工作力度，加强对创建工作的统筹协调和督促检查，切实解决创城工作中的困难和问题，经区创城领导小组研究决定，泰山区城区实行县级领导包保网格责任制，各方参与、全面覆盖、上下联动。

泰山区对财源、岱庙、泰前、上高、徐家楼、省庄6个街道、镇的社区（村）、主要路街等进行网格划分，每一个社区（村）为一个网格，相邻的社区（村）结合为一个网格，全区共划分为121个小网格，29个大网格。每个大网格由一名县级领导包

保，确定牵头单位和协包单位。县级包保领导要坚持天天到所包网格进行督导检查，各牵头单位和协包单位实行“一把手”负责制。

推进会结束后，泰山区委宣传部立刻行动起来，按照网格划分，到自己所牵头包保的社区（村）之一——东岳社区开展工作。记者在工作现场实地了解了包保单位的具体工作任务。

各包保单位都要成立“日常巡查员”和“文明劝导员”两支队伍，在各大网格统一领导下，开展日常巡查和文明劝导工作。建立联动机制。财源、岱庙、泰前、上高、徐家楼、省庄6个街道、镇要逐一明确社区（村）、路街、集贸市场等区域的一线包保人员，明确工作职责，将人员名单、手机号

类共计287个问题。查找出的问题按经营区逐一建立台账，明确到各部门包保的责任区。确定了突击整治与分片包保整治相结合的工作方法，突击整治创建氛围不浓、环境卫生差、道路路面行道板破损三大类问题；分片包保经营区占道经营、车辆随意停放两大难点问题。以光彩路为中心线，把市场划分东、西两个片区，结合部门包保，国税包保东片，工商包保西片，分两路同时展开工作，对各自片区内查出的问题各负其责，逐条道、逐问题进行整治落实。经过两周的奋战，整个市场面貌有一定的改善和提高。目前已整改完成问题210条，还有77条问题正在有序进行整改。

## 监督不手软 严肃责任追究

岱岳区要求各网格加强网格内创城工作的督导检查，在一线发现问题、解决问题。区创城办加强对网格创城日常督导，对发现的问题及时下发督办单，明确整改标准和完成时限，跟踪整改落实，对不能按要求完成整改的进行通报，真正形成天天创、天天查、周通报、半月考核的工作机制。同时，发挥媒体舆论监督作用，发动记者、网格巡查员、文明劝导员和广大市民，通过手机、相机、行车记录仪等拍摄记录上报各类不文明现象，在媒体进行曝光。

网格包保责任制则实行双向问责，既问责区级包保领导，也问责包保单位和包保人员。同时，区创城办对各镇（街道）督办单位落实情况、考核测评情况、日常媒体曝光情况进行定期统计，连续两次被通报的镇街，主要负责同志要写出书面检查，是文明单位、文明村、文明社区、文明窗口的，年度考核坚决撤销称号；对因不正确、不及时、不有效履行职责造成丢分、对创建工作造成负面影响的，区委将严肃追究责任。

## 一天拆除违法建筑近3.9万平方米 第三次“集中拆除日”让肥城拆违再提速

□ 记者 刘涛  
通讯员 宋杰 张奇 报道

本报肥城讯 7月12日上午，在肥城市安庄镇治理违法建设“集中拆除日”现场，伴随着挖掘机的轰鸣，一处二层违规商铺轰然倒地。“这次‘集中拆除日’，我们把沿街违规商铺作为整治重点。”安庄镇党委书记荆文忠告诉记者，他们通过公安、国土资源、环保等部门联动，出动吊车、挖掘机、铲车、洒水车等大型作业机械，确保拆除工作万无一失。这只是肥城市推进治理违法建设行动的一个缩影。眼下，治理违法建设在肥城“遍地开花”。各镇街精心组织、多措并举、强力攻坚、狠抓落实，主要领导亲自挂帅，分管领导盯靠现场，有的聘请专业拆违队伍，有的成立拆违突击队进行帮拆助拆，通过“集中拆除日”常态机制，形成了强大的拆违治违攻势。据了解，7月12日当天，肥城市14个镇街区共计拆除违法建筑286处，面积38649.5平方米；自治理违法建设行动开展以来，已累计拆除违法建设7939处171.8万平方米。

肥城市委书记常绪扩说：“按照‘思想教育在前、督促自拆拆为主、依法拆除为辅’的思路治理违法建设，既维护了政策刚性和法律尊严，又体现了以人为本、人文关怀。”截至目前，肥城市拆除违法建设后土地复垦2万多平方米，绿化美化3.5万平方米，设置便民设施30多处，硬化路面等其他拆后土地利用面积7万多平方米。

## 宁阳拆违土地 “最大化”再利用

□ 记者 刘涛  
通讯员 张强 郭伟 报道

本报宁阳讯 7月10日，宁阳县鹤山镇桃园村的一处文体小广场上，十几名小男孩正在进行足球比赛。村党支部书记张龙告诉记者，这里原来是几处违建，被拆除后，村里利用腾出来的空地和部分荒片建设了这处小广场。

宁阳县将治理违法建设行动同美丽乡村建设、城乡环境综合整治、路域环境整治等相结合，推行“拆违+复垦”“拆违+美化”“拆违+旅游”等创新性举措，对拆后空间优先保障绿地、道路、停车场等公益性项目建设。7月11日，记者在宁阳县蒋集镇张龙村看到，一座小型停车场正加紧施工中。村党支部书记张伟宗告诉记者，以前是空心院落，拆违中，村两委结合当前群众反映比较强烈的停车难、大型农机存放难等热点问题，经村集体统一规划，利用此处空地修建了停车场。在宁阳县东疏镇，拆后土地和建筑材料很多都用来建造旅游设施，如今的胡茂村，乡村旅游是越来越火，每周末可吸引周边3000名游客观光游览。

对拆违产生的大量建筑材料，宁阳县各镇村立足实际，将其作为土地复垦资源，用于填平、垫平村内外废弃坑，再覆盖泥土后，增加耕地面积。同时及时跟进“五化”（绿化、亮化、美化、净化、硬化）工作，确保拆后土地得到最大化利用。截至目前，全县已复垦土地114亩，贯通道路46条，硬化、绿化面积31.1万平方米，栽植苗木20.09万棵，新修观光道路1条。这些稀有绿化苗木和经济林果，在提升乡村整体景观形象的同时，也成为一项重要产业，为村民增收致富创造了条件。

宁阳县将创卫与拆违相结合，利用拆违空地规划建设便民农贸市场、烧烤专用市场、临时市场、水果市场等便民场所，彻底整治“马路市场”，达到规范管理经营业户的目的。目前已建设完成东关社区、北关社区、杜村、欣街、邢庄社区金兴农贸市场、南关金阳商贸城等6处便民农贸市场和北关社区水果市场，入住商户达376家；八仙桥街道和文庙街道烧烤市场于6月下旬投入使用，容纳经营业户180家。

实现由“政府主张”到“社会推动”“群众行动”的转变

# 泰安高新区：“全民创城”反哺全民

◆“文明城市创建工作千头万绪，涉及面广，但关键是要抓住人与城这两个重点。”泰安高新区党工委副书记李诚实认为，创建全国文明城市，泰安高新区绝不只是为了了一块牌子，根本目的是持续提升群众的幸福感。创城过程中，作为行动主力的泰安市高新区行政执法分局，秉持“服务执法、联动执法、精细管理、精准执法”工作理念，积极主动员全社会创城，形成“全民创城”反哺全民的良好局面。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊  
本报通讯员 赵为民 赵龙

## “综合执法室”全区覆盖

2017年农历正月初六，春寒料峭，但节日气氛依然浓厚。位于北天门大街与凤天路交叉路口的综合执法室内，执法人员何丰水、张春城正在值班。17时许，一名中年女子敲响了综合执法室的门。“大汶口镇西遥村离这远吗？”

高新区城区与大汶口镇相距数十公里，执法人员们马上意识到该女子应该是迷路了。经过询问得知，她与丈夫吵架，赌气出走，天黑了找不到回家的路了。由于一时联系不上其家

人，执法人员拨打110请求民警帮助。最终，联系上了该女子的家人，并赶到了综合执法室。

“综合执法室”的便民服务已成常态，而它设立当初，却是为了解决高新区建筑渣土车辆违规运输、私拉乱倒、乱倒垃圾等问题。这些问题多发自夜晚，为此，高新区成立了综合执法综合整治工作领导小组，同时设立了高新区建筑渣土整治管理办公室，在区内长城路、龙潭路、一天门大街等主干道出入口设置了6处综合执法室。执法室每天安排4名执法人员分两班24小时轮流值守，从而有效遏制了各类违法违规行为的发生。

今年上半年，综合执法室及时发现、上报、制止各类违法违规为860余起，有效预防了刑事犯罪行为，另外综合执法室向社会提供指路、供水、修车等便民服务1100余次。综合执法室延伸了执法触角，行政执法初步实现全区覆盖。

## 联动联动形成合力

“原来这里是脏乱差问题街，现在成了干净整洁的样板路，走这样的路，心里舒坦多了。”7月15日，路过长城路东北村段道路时，该村村民刘先生对创城的“拆违补绿”动作拍手叫好。

而这样的成效来自于高新区成功探索出的“联动联动”工作机制。2016年12月17日至21日，在高新区管委会与高新区创建全国文明城市工作小组的统一部署下，由高新区行政执法分局牵头，联合财政局、国土资源局、住建局

等部门单位工作人员共160余人，利用4天时间对该段环境卫生脏、乱、差问题及乱搭乱建等违法违规行为开展地毯式清理整治。

目前，“联动联动”工作机制在泰安高新区已成常态。今年上半年，为打赢创城攻坚战，有效治理建筑渣土私拉乱倒、施工扰民、油烟污染、乱设广告、店外经营、占道经营等热点难点问题，在区域管委的统一领导组织下，高新区行政执法分局联合相关执法部门、职能部门共开展综合执法行动8次，出动执法及相关人员670余人次，依法查扣各类乱堆乱放杂物26车，拆除擎天柱广告2处，大型立式广告12处。

## 营造全民共建共享氛围

为加强在创城工作中对居民小区的管理，行政执法分局通过与房管分局、各物业公司共同签订责任书，推行“门前五包”责任制，创新三方共管社区模式。目前，行政执法分局与宏基物业多次联合行动，分别对洪沟家园、龙泉社区、凤凰小区等回迁小区的楼顶、楼道（紧急逃生通道）、储藏室过道、地下停车场等公共场所的乱搭乱建等进行了综合整治，保障了消防通道畅通。

“以前在这偏僻的地方盖房子，没人管也没人问。现在再远的地方，只要是违法建筑，就一定会被拆除。”在房村镇黑石埠村五层违建楼房拆除现场，百姓们这样议论。在高新区治理违法建设行动领导小组办公室的牵头组织下，龙泉社会事务管理中心、北集坡街道办事处等7个乡镇办事处相继开展了拆除违法建设行

动，截至目前，已拆除、验收违法建筑47万余平方米。

“多年一直未得到拆迁的钉子户，没想到执法局一介入，不到半个月就拆除了。”高新区儿童医院院长刘传军直言不讳地说。原来，自儿童医院新院区到高新区征地建设起，王某因养殖园和房屋价格问题一直未能与拆迁部门达成协议，虽然拆迁部门多次入户做工作，但院落和房屋8年来一直未能拆除。今年5月份，在管委会的安排部署下，行政执法分局开始介入此项工作。经过多方了解后，执法分局依法对王某的养殖院落和房屋进行了调查取证，经过前期耐心细致的思想工作，不到半个月时间，王某主动联系拆迁部门将养殖园和其他房屋全部拆除，从而为推进儿童医院后续工程建设扫清了障碍。

这样的例子多不胜数。坚持依法行政，拆除违建，也得到了党员及群众的支持。北集坡街道北店子村党支部书记劝说父母主动拆除养殖园；北集坡街道党员孔晓率先拆除父亲的看护房；东董村党支部书记徐连永拆除了亲兄弟的车库和看护房……4月6日上午，泰安高新区召开治理违法建设行动动员大会后，“全民创城、全员参与、党员带头、全面拆违”的氛围迅速浓厚起来。

为了最大限度调动广大市民的参与度，泰安高新区充分利用广播、报纸、电视、微信、微博、户外广告、条幅等形式扩大创城知晓度，通过一系列宣传，让居民了解创城知识，明确创城责任，实现了创城工作由“政府主张”到“社会推动”“群众行动”的转变。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□ 责任编辑 王青华  
(0531) 851 93571